

# 学前教育法来了!明年“六一”起施行

## 幼儿园不得教授小学阶段课程

教育部消息《中华人民共和国学前教育法》由十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过,自2025年6月1日起施行,教育部11月11日就此召开新闻发布会。教育部相关负责人表示,在会上强调,要坚决纠正幼儿园“小学化”,学前儿童入园不得组织任何形式的考试或测试,学前教育不得教授小学阶段的课程内容。教育部新任新闻发言人、教育部办公厅副主任、新闻办主任陈星在发布会上首次公开亮相。这是自2003年我国建立新闻发言人制度以来,教育部的第四位新闻发言人,也是第二位女发言人。

教育部政策法规司司长张文斌表示,近年来学前教育得到快速发展,但仍是国民教育体系的薄弱环节,需要通过立法,把党对学前教育的主张转化为国家意志,把实践成果上升为法律制度,用法治方式破解突出问题,为学前教育高质量发展提供法治保障。

学前教育法的主要内容,

首先是坚持公益普惠,明确属性定位。明确学前教育是国民教育体系的组成部分,是重要的社会公益事业;规定国家推进普及学前教育,扩大普惠性学前教育资源供给,构建覆盖城乡、布局合理、公益普惠、安全优质的学前教育公共服务体系。同时要坚持政府主导,完善保障机制。规定发展学前教育坚持政府主导,以政府举办为主,大力普及普惠性学前教育,鼓励、引导和规范社会力量参与;同时完善管理体制、健全投入保障,规定学前教育实行政府投入为主、家庭合理负担保育教育成本、多渠道筹措经费的投入机制,明确学前教育财政投入、财政补助经费的分担机制。

学前教育法还强调了幼儿园教师、园长、保育员、卫生保健人员等人员的准入资质,明确了两类从业禁止的情形:一类是具有虐待、性侵害、性骚扰、拐卖、暴力伤害、吸毒、赌博等违法犯罪记录的,另一

类是有酗酒、严重违法师德师风行为等其他可能危害儿童身心安全情形的;对幼儿园教职工体罚或变相体罚、歧视、侮辱儿童等行为也规定了法律责任。明确规定幼儿园聘任教师等工作人员,应当报教育行政部门备案并进行背景查询和健康检查。存在可能危害儿童身心安全、不宜从事学前教育工作情形的,不得聘任。

同时强调坚持儿童为本,提高保教质量。学前教育法凸显儿童中心,强调要尊重学前儿童人格尊严,倾听了解学前儿童的意见,鼓励引导学前儿童参与家庭、社会和文化生活。保障教育权利,规定地方各级人民政府应当采取措施,推动适龄儿童在其父母或者其他监护人工作或者居住的地区方便就近接受学前教育;学前儿童入园不得组织任何形式的考试或者测试。规范保教活动,幼儿园不得采用小学化的教育方式,不得教授小学阶段的课程,防止保育和教育活动小学

化。小学坚持按照课程标准零起点教学。

“3到6岁的儿童以具体的形象思维为主,尚不具备理解抽象文字符号的能力。如果提前学习小学的课程内容,不仅会剥夺孩子的童年快乐,更会挫伤他的学习兴趣,影响他的身心健康发展。”教育部基础教育司司长田祖荫表示,下一步教育部将在此方面抓三个重点:加强指导,切实提高幼儿园入学准备和小学入学适应教育的有效性;加大社会宣传,利用各种平台面向家长、幼儿园和小学持续宣传科学的衔接理念和方法,不要制造焦虑,不要给孩子增加额外的负担;强化规范监管,深入治理幼儿园、小学超前超纲教学的不规范办学行为,坚决防止和纠正学前教育“小学化”的倾向。



扫码看更多内容

## 第二届乡村文化振兴网络传播主题活动启动



活动现场同步启动乡农荟大直播双牌专场。

今日女报/凤网讯(记者 徐珂)《走,去永州》的旋律,在金色的银杏林回荡;各地象棋选手与象棋大师的车轮赛,令人大开眼界……11月12日,第二届“我们村·‘象’未来”湖南双牌县乡村文化振兴网络传播主题活动在永州市双牌县启动。来自湖南省委网信办、活动主办方、象棋协会代表,以及中央驻湘媒体、省直主要媒体,永州市、县融媒体中心、景区代表200余人参加开幕式。

本次活动以象棋大赛为媒介,围绕“我们村·‘象’未来”的主题,整合了线上线下两种业态,融合了“趣玩我们村”“寻美我们村”“慢游我们村”三项内容,将通过象棋这一传统文化载体,融合现代传播手段,激发乡村文化活力,助力乡村旅游与经济发展,为推动乡村全面振兴注入新动能。

活动现场,组委会邀请各地象棋选手进行了一场别开生面的车轮赛。选手们精湛的棋艺让在场的观众大呼过瘾。与此同时,乡农荟大直播·双牌专场同步启动,通过“公益助农直播+融媒宣传”的创新模式,推介双牌县的特色农产品。媒体记者代表团则走进双牌县桐子坳、青龙岩、花千谷·月湖等景区,深入探访象棋文化,品尝双牌美食,体验慢城生活,并通过镜头和笔触传递双牌之美。

本次活动由省委网信办指导,永州市委网信办、双牌县委、双牌县政府主办。

### 遗失启事

湖南省家庭教育研究会  
遗失开户许可证,核准号:  
J5510036959202,开户行:交通  
银行长沙八一路支行。特此声明。

## 全省2024年度消防宣传月活动启动

# 湖南连续13年未发生重大以上亡人火灾事故

今日女报/凤网讯(通讯员 熊泊宇)今年11月9日是第33个全国消防宣传日,主题是“全民消防,生命至上”。为广泛动员人民群众关注消防安全、学习消防知识、参与消防宣传,筑牢全社会防范火灾能力水平,11月8日上午,湖南省安委办在总队机关举行2024年度消防宣传月活动启动仪式。根据活动安排,仪式现场还采取直播连线的方式,重点介绍了株洲、衡阳、岳阳、常德、郴州5个市州社会化消防工作开展情况。

据悉,6年来,全省消防救援队伍忠诚践行习近平总书记

训词精神,全力推进消防治理体系和治理能力现代化,筑牢消防安全人民防线,督促整改火灾隐患148.5万处,全省连续13年未发生重大以上亡人火灾事故。

消防宣传月期间,湖南省将开展消防安全知识“大学习”、消防安全技能“大培训”、消防安全氛围“大营造”、消防安全宣传“大实践”等活动,推进消防安全进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,进一步提升群众消防安全意识和能力。

全省消防救援能力大幅提升,建立了13类专业救援队伍,成立省应急(消防)救援机动



小朋友们在活动现场打卡。

支队,消防车辆和装备更新换代,预计到明年底,全省消防救援队站总数将达到455个。全省消防救援队伍严格落实24小时执勤战备模式,在人民群众最需要的时候冲锋在前,

6年来,全省消防救援队伍接警出动35.58万起,营救疏散被困群众12.63万余人,湖南省消防救援总队先后2次因出色完成重大任务被应急管理部记集体二等功。



### 湘妹子评论

# 丑化女性的恶俗营销何时止?

文/周雅婷

在竞争激烈的洗护用品市场上占据一席之地的“老国货”蜂花,近日再度出圈,却不是因为质量和功效,而是因为一则低俗的广告。

近日,有网友发现“蜂花”官方账号在社交平台上转载了一幅漫画,题为《看清什么是真假闺蜜》,这组漫画广告里,制作方打上了“绿茶”“神金”“是个男的就往上贴”“搔首弄姿”“勾引自己男友”等标签。本意

可能是想迎合所谓“年轻人思维”,腹诽、指责一把“假闺蜜”。实际上,它给受众的感觉是进一步丑化女性,甚至可以看出设计者的固有成见。这是对女性形象的又一次严重扭曲,是对社会道德底线和性别平等原则的又一次挑战。

纵观一些知名品牌“翻车史”,对女性的丑化与贬损,早已成为营销“重灾区”。诸如“女人脚臭是男人的5倍,不信闻一下”的宝洁,“洗出少女粉”

的如炎洁,冬奥期间将女运动员夺冠和强“肾”健体放在一起的汇仁肾宝……辱女、丑化女性成了一些品牌下意识的“创作逻辑”——想博取流量,赚女性的钱;舍不得刻板印象,潜意识的厌女根深蒂固。于是,每一次自以为是的“讨好”,都变成了冒犯。

伴随“她”经济的增长,与之相关的消费市场日趋庞大,许多行业迎来了发展红利期,也面临着竞争愈发激烈的局面,

通过营销手段追求流量和曝光度的心理可以理解,但创意策划、文案设计要有正确的价值导向,“过了火”的营销不仅让女性消费者反感且失望,有时甚至难逃监管的惩处。如炎洁不雅广告文案被市场监管局立案调查、Ulike脱毛仪广告使用“没有蓝宝石,我不脱”被处罚金50万元,这些品牌都是蜂花的“前车之鉴”。

任何一家企业,想立足市场、长远发展,都应该走出低俗营销

的套路,尊重女性消费者的感受和权益,提升员工的性别平等意识和文化素养,建立严格的广告审核机制,积极倡导性别平等和尊重女性的价值观。同时,监管部门也应该加强对广告内容的审核和监管,通过法律手段来维护女性的权益和尊严,推动广告行业的健康发展。

广告是说服的艺术,抱着平视的态度,真正做到平等、尊重和包容,才是给品牌加分的关键。